

## ПАМЯТИ ОЛЬГИ ЛЕОНИДОВНЫ КУРБАТОВОЙ

(20.04.1949–09.02.2024)



9 февраля 2024 г. после многолетней мужественной борьбы с тяжелой болезнью на 75-м году ушла из жизни Ольга Леонидовна Курбатова – выдающийся ученый-генетик, доктор биологических наук, главный научный сотрудник лаборатории популяционной генетики им. академика Ю.П. Алтухова Института общей генетики им. Н.И. Вавилова РАН, автор более 110 работ по популяционной и демографической генетике человека.

Ольга Леонидовна родилась 20 апреля 1949 г. в Ленинграде. С 1966 по 1971 гг. училась в Москве на Биолого-почвенном факультете МГУ им. М.В. Ломоносова, окончила кафедру генетики и селекции. В 1971 г. поступила в аспирантуру на кафедру антропологии биофака МГУ, сразу после ее окончания, в 1974 г., начала трудовую деятельность в Институте общей генетики им. Н.И. Вавилова АН СССР (ИОГен АН СССР, впоследствии ИОГен РАН). В 1977 г. она защитила кандидатскую диссертацию по теме “Генетические процессы в городском населении (опыт генодемографического исследования популяции г. Москвы)”, руководитель – проф. Ю.Г. Рычков.

Ольга Леонидовна была ярким талантливым ученым, внесла неопределимый вклад в науку, соз-

дав совместно с академиком Ю.П. Алтуховым уникальное направление популяционной генетики человека – демографическую генетику. Она организовала комплексное изучение генетико-демографических процессов в популяциях мегаполисов, объединив усилия ряда специалистов, а в последние десятилетия руководила специализированной группой в своем институте. В 1995 г. была награждена премией РАН им. И.И. Шмальгаузена за цикл работ “Стабилизирующий отбор и сопряженная изменчивость моногенных и полигенных признаков в популяциях”.

О.Л. Курбатова была в числе авторов коллективной монографии “Динамика генофондов при антропогенных воздействиях” (2004 г., ред. Ю.П. Алтухов), где в разделе, написанном совместно с ее многолетним соавтором Е.Ю. Победоносцевой, сформулированы основополагающие положения демографической генетики. С 2010 г. О.Л. Курбатова читала курс лекций на Биологическом факультете МГУ. В 2014 г. защитила докторскую диссертацию “Демографическая генетика городского населения”. Результаты работ Ольги Леонидовны широко известны в стране и за рубежом, подготовленные ею материалы в числе наиболее значимых научных достижений ИОГен РАН неоднократно пред-

ставлялись высшему руководству страны. Многочисленные публикации в журнале “Генетика” РАН – итоги многолетней работы по демографическим процессам мегаполисов России.

О.Л. Курбатова, будучи блестящим исследователем и настоящим интеллигентом, сочетала научную деятельность с изучением генеалогии своей семьи, имевшей глубокие исторические корни. Она содействовала публикации воспоминаний прадеда – земского врача Рязанской губернии, благодаря ее усилиям увидели свет юношеские мемуары Н.П. Анциферова – одного из основоположников краеведения, с которым она была знакома с раннего детства. Кроме того, О.Л. Курбатова получила в наследство от племянницы искусствоведа Г.К. Вагнера, Кузнецовой Ксении Ксанфиевны, его личный архив. По этим материалам было сделано немало докладов,

один из обзоров был опубликован в коллективной монографии об этом крупном исследователе Древней Руси. Осознавая высокую ценность семейных и наследственных реликвий, Ольга Леонидовна в разное время передала их в ряд музеев Рязани и Рязанской области.

ИОГен РАН и лаборатория популяционной генетики им. академика Ю.П. Алтухова понесли невосполнимую утрату, потеряв в лице Ольги Леонидовны не только основателя демографической генетики и лидера этого направления, но и личность с уникальными человеческими качествами. Отзывчивость и доброта нашей дорогой Ольги, внимание к проблемам коллег, мудрость, неподражаемый юмор, умение вовремя прийти на помощь, ободрить и поддержать в трудную минуту запомнятся коллегам навсегда. Светлая память дорогой Ольге Леонидовне!